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Onderwijspersoneel  -  Fietsleasing

In de private sector spreken de werkgevers en vakbonden per sector in collectieve 
arbeidsovereenkomsten (cao’s) de loonbarema’s af. In deze cao’s wordt ook het 
minimumbarema vastgelegd. Het is niet toegelaten - om welke reden ook - loon in te 
ruilen onder het minimumbarema.

Ambtenaren kennen echter geen loonbarema’s maar wel looncategorieën. Een 
looncategorie wordt als (minimum)barema beschouwd. Een van de gevolgen daarvan 
was dat ambtenaren geen gebruik konden maken van het fietsleasingsysteem waarbij de 
werknemer een deel van het brutoloon afstaat, omdat dit zou betekenen dat het loon 
onder het minimumbarema (i.c. looncategorie) zou duiken.

Eind 2020 deden minstens 50.000 werknemers aan fietsleasing. Het populairste systeem 
om in de fietsleasing te stappen, was het inruilen van een deel van het brutoloon. Uit een 
onderzoek van Acerta bleek dat ook 30% van alle ambtenaren interesse had in een 
fietslease via de werkgever. 14% van deze ambtenaren had zelfs hun volledige 
eindejaarstoelage daarvoor over.

Om deze verschillen tussen ambtenaren en werknemers in de private sector weg te 
werken, heeft de Vlaamse Regering twee beslissingen genomen waardoor brutoloonruil 
om fietsen te leasen ook mogelijk wordt voor ambtenaren.

De beslissing van 12 maart 2021 maakte het voor provinciale en lokale ambtenaren en 
OCMW’s mogelijk om van dit systeem gebruik te maken.

Op 17 december 2021 gaf de Vlaamse Regering een eerste principiële goedkeuring aan 
het besluit over fietsleasing, waardoor personeelsleden van de diensten van de Vlaamse 
overheid de mogelijkheid krijgen een fiets te leasen. Deze leasing zou kunnen gebeuren 
ofwel door een gedeelte of het geheel van de bruto-eindejaarstoelage in te zetten, ofwel 
door het inruilen van (maximaal) elf jaarlijkse vakantiedagen.

Het goedgekeurde ontwerpbesluit is nog niet van toepassing. De modaliteiten moeten 
nog worden onderhandeld met de verschillende vakorganisaties en pas vanaf de 
definitieve goedkeuring door de Vlaamse Regering en publicatie van het besluit in het 
Belgisch Staatsblad zal fietsleasing mogelijk zijn. De website ‘Vlaanderen - intern’ meldt 
dat vanaf de tweede helft van 2022 de personeelsleden de mogelijkheid krijgen een 
leasecontract af te sluiten.



1. De principiële goedkeuring van 17 december 2021 heeft betrekking op de 
personeelsleden van de diensten van de Vlaamse overheid. 

a) Wat is de huidige stand van zaken? Zijn de gesprekken met de vakorganisaties 
al opgestart?

b) Zal zowel het onderwijzend als niet-onderwijzend personeel gebruik kunnen 
maken van deze mogelijkheid om een leasecontract af te sluiten? 

c) Zal het onderwijzend personeel enkel gebruik kunnen maken van deze 
mogelijkheid door een gedeelte of het geheel van de bruto-eindejaarstoelage in 
te zetten voor deze leasing? Zal men geen vakantiedagen kunnen inruilen?

2. In het gesubsidieerde onderwijs ontvangen de meeste personeelsleden hun loon van 
het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI). 

a) Omvat de principiële beslissing van 17 december 2021 eveneens het 
onderwijzend personeel in het gesubsidieerde onderwijs aangezien zij betaald 
worden via AGODI?

b) Kan het onderwijzend personeel in het gesubsidieerde onderwijs gebruikmaken 
van brutoloonruil voor het leasen van een fiets?

c) Wordt de salarisschaal ook beschouwd als een barema? Kan/mag het 
onderwijzend personeel onder deze salarisschaal gaan om gebruik te kunnen 
maken van brutoloonruil voor het leasen van een fiets? 

Indien deze mogelijkheid er niet is voor het onderwijzend personeel in het vrij 
gesubsidieerde onderwijs, zal de minister dan actie ondernemen om in deze 
mogelijkheid ook daar te voorzien? Aan welke mogelijkheden denkt de minister 
en binnen welke termijn zal hij actie ondernemen?
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1. Dit is een dossier dat getrokken wordt door mijn collega Bart Somers. Bovendien is dit 
enkel van toepassing op de Vlaamse ambtenaren en valt het onderwijs dus absoluut 
niet onder het toepassingsgebied van dit ontwerp van besluit.

2. De principiële beslissing waar de Vlaamse volksvertegenwoordiger naar verwijst heeft 
net zomin invloed op de personeelsleden van het gesubsidieerd vrij onderwijs als op 
de personeelsleden van het Gemeenschapsonderwijs of de personeelsleden van het 
gesubsidieerd officieel onderwijs. De Vlaamse volksvertegenwoordiger lijkt ervan uit 
te gaan dat deze laatste twee groepen personeelsleden onder het statuut vallen van 
de Vlaamse ambtenaren, respectievelijk het gemeentepersoneel, maar dit klopt niet. 
We kennen twee decreten rechtspositie die van toepassing zijn op alle statutaire 
personeelsleden (m.u.v. de personeelsleden in het hoger onderwijs en de 
basiseducatie): het decreet rechtspositie gemeenschapsonderwijs en het decreet 
rechtspositie gesubsidieerd onderwijs. 

Er zijn momenteel geen reglementaire bepalingen in de onderwijsregelgeving die het 
toelaten om het (bruto)salaris of een andere toelage van een personeelslid te 
verminderen in ruil voor bijvoorbeeld fietsleasing. Er zijn ook geen plannen om deze 
mogelijkheid momenteel in te voeren.

Een schoolbestuur kan er (als juridisch werkgever!) wel zelf voor kiezen om een 
overeenkomst voor fietsleasing af te sluiten met een leasingmaatschappij en de 
voorwaarden overeen te komen met het personeel. In dat geval staat een eventuele 
bijdrage voor de fietsleasing volledig los van het salaris betaald door het Agentschap 
voor Onderwijsdiensten (AGODI).


